

عضو اتاق بازرگانی مخالفت «دهقان دهنوی» با سامانه نیما را دست کم گرفتن سیاست‌های حکمران ارزی دانست:

# بانک مرکزی تقوای سرکوب نکردن نرخ ارز را ندارد



رامتین موق

سلیقه‌ای یا غیر موجه نداشتسته باشیم، اما اقتصاد ما پسر از ایسن تعرفه گذاری هسا، ممنوعیت‌ها و محدودیت‌های یک‌شبه‌است.

این فعال اقتصادی درباره دیگر الزامات تجارت آزاد گفت: یکی دیگر از الزامات تجارت آزاد اینست که دخالت دولت در امور کم‌شود. اکنون دولت غیر از بحث محدودیت‌ها و تعرفه‌ها، خود را صاحب سبک و دانش می‌داند و تشخیص می‌دهد چه کالا‌هایی ضروری، لوکس، ممنوع و… است و این سیاست بحث تجارت آزاد را از بین می‌برد.

علوی با اشاره به اینکه چالش‌های انتقال پول و تحریم‌ها بر تجارت آزاد تاثیر می‌گذارد، تاکید کرد: اینکه بگوییم وضعیت الان نمی‌تواند بهتر شود غلط است و قطعا می‌توان بهتر شد. انقدر در تجارت خارجیمان مشکل داریم که جابرای رفع اشتباهات و پیشرفت هم زیاد است.

**سرکوب قیمتی در اولویت حکمران ارزی است**
او درباره مخالفت رئیس سازمان توسعه تجارت با سامانه نیما عنوان کرد: به نظر من خیلی این اظهار نظر مبتنی بر واقعیت نیست و مخالفت سازمان کاری را حل نخواهد کرد. متأسفانه فکر مسوم پشت نیما، پدیده‌های مشابه را در قوانین کشور نفوذ داده، از سویی دیگر نیما یک سیاست اشتباه جاقفاده، محکم و غیر اصولی ریشه دوانده در ساختار اقتصاد کشور، بانک مرکزی و ذهن مدیران بانک مرکزی است. نکته دیگری هم دارد و باید آلترناتیوو جایگزینی برای این سیستم ارائه شود.

**دست کم گرفتن قدرت سیاست‌های اشتباه دستگاه‌های دیگر، به خصوص بانک مرکزی**
یک عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، در ابتدا باعنوان اینکه خبرهای سیاسی مشرو و مفصل از نشست رئیس سازمان توسعه تجارت ندیده‌است، اظهار کرد: در عین اینکه صدر صد با نظرات ایشان موافقم ولی به نظر م، ایشان به عنوان یک نفر در سیستم تجاری کشور شاید یک مقدار درباره این اظهارات تعجیل کردند و قدرت سیاست‌های اشتباه دستگاه‌های دیگر، و به خصوص بانک مرکزی، را دست کم گرفتند.

آرش علوی با تاکید بر اینکه اگر بحث منافع ملی و علائیت بود خیلی وقت پیش مشکل تعهدات ارزی و تجارت آزاد حل شده بود، تصریح کرد که بدست کم گرفتن این موضوع برای یک مدیر رده بالایی می‌تواند در اجرا مشکلاتی به وجود آورد اما با منطق این صحبت‌ها و مخالفت‌شدید ایشان با نظام چندترخی ارزی به شدت موافقم.
او افزود: تجارت آزاد به این آسانی نیست و الزامات بسیاری دارد؛ یکی از الزامات آن اینست که قیمت گذاری‌ها و تعرفه گذاری‌های خلق الساعه

**گفت و گو**

**عضو اتاق بازرگانی ایران خبر داد:**

## روی آوردن خودروسازان به صادرات پسته

عضو اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: خودروسازانی که در تأمین ارز موردنیاز برای واردات قطعات با مشکل روبه‌رو شده‌اند برای تأمین این ارز به خرید و صادرات کالاهایی از قبیل پسته، مس، فولاد و کالاهای دیگر روی آورده‌اند تا بتوانند قطعات را وارد کنند.

مهدی طبیب‌زاده در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: آنها مس را از بورس کالا می‌خرند و در بازارهای صادراتی عرضه می‌کنند و با پرداخت هر میزان عوارض گمرکی هم مشکلی ندارند چون هدف و تمرکز آنها از صادرات این کالاها ورود مواد اولیه تولید است و تعهدی به اصول بازارسازی و بازاریابی در بازار این کالاها به ویژه



**گفت و گو**

**معاون ارزی سابق بانک مرکزی:**

## رشد ۸ درصدی تادو سال آینده محقق نمی‌شود

معاون ارزی سابق بانک مرکزی گفت: با توجه به شرایط فعلی، عدم تصمیم‌گیری هادرباره راه‌های انرژی، اخذ مالیات، کاهش هزینه‌های بودجه دولت و… حداقل تحقق رشد ۸ درصدی تا ۲ الی ۳ سال آینده امکان‌پذیر نیست.
کمال سیدعلی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره نرخ رشد اقتصادی در اقتصاد ایران و نیاز به سرمایه‌گذاری ۱۵۰ میلیارد دلاری در هر سال برای حفظ همین نرخ رشد اقتصادی اظهار داشت: افزایش نرخ رشد اقتصادی با کیفیت نیاز به سرمایه‌گذاری دارد که هم سرمایه‌گذاری داخلی و هم خارجی منوط به بهبود روابط بین‌المللی، برداشتن تحریم‌ها و پیوستن به FATF است. باید توجه داشت اگر همین امروز مساله پیوستن به FATF در داخل کشور حل نشود نمی‌توان آثار آن را در بازه زمانی کوتاه در افزایش نرخ رشد اقتصادی دید و برای جذب سرمایه‌گذار

عضوهیات نمایندگان اتاق بازرگانی: ما با سامانه نیما به این دلیل مخالف هستیم که بانک مرکزی این تقو را ندارد که وقتی قیمت ارز بالا می‌رود، در بازار دستکاری نکند. اما شاید لازم نبود رئیس سازمان توسعه تجارت مثل ما با این ادبیات مخالفت کند و این اظهارات و نیاز مند جزئیات بیشتری است

او خاطر نشان کرد که این حجم از دخالت بانک مرکزی در تجارت با فلسفه کار بانک مرکزی منافات دارد.

**قبل از سامانه نیما هم تجارت داشتیم**
این فعال اقتصادی با یادآوری اینکه نکته اصلی در تمام سیاست‌های ارزی از سال ۹۷ تاکنون بحث قیمت ارز است، عنوان کرد که بستر جایگزینی سامانه نیما وجود دارد و تا قبل از سامانه نیما تجارت مملکت که مختل نبود.

علوی در ادامه د: بحث نیما این بود که می‌خواهیم درآمدها و مخارج ارزی را ثبت کنیم و در کشور داشته باشیم. اکنون روش‌های زیادی وجود دارد که افراد چطور همدیگر را پیدا کنند که از طریق صراف بانک و… باشد. این روش‌ها به بانک مرکزی ربطی ندارد. ما تا قبل از سامانه نیما تجارت داشتیم و لازم است مانند هر جای دیگر دنیا قواعد بانکی ساده و چابک طراحی بکنند و بگویند این مراحل باید برای تجارت طی شود. این حرفی است که قانونگذار و تجار می‌پذیرند و اگر می‌خواهند ارز صادر کنند را بخرند، این اطلاعات و تاییدیه‌ها باید ثبت شوند و باید در یک نصف روز و چند ساعت محدود انجام شود.

او به صراف‌ها اشاره کرد و گفت: صراف مانند هر آدم واسط دیگری، وصل‌کننده عرضه و تقاضا است. مکانیسم‌های عرضه و تقاضا دیگر هم وجود دارد و برای صراف‌ها نباید انحصاری به وجود بیاید و قواعد نظارتی را صراف‌ها رعایت کنند که اگر کسی خواست از این‌ها بفرز و شد به صراف مراجعه می‌کند. این عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی با تصریح بر اینکه کار صراف وظیفه بانک مرکزی نیست، بیان کرد: این وسط ممکن است کلاهبرداری هم شود، نباید که تمام اقتصاد برای کلاهبرداری فلج کنیم اما بانک مرکزی ایسن کار را می‌کند. بانک مرکزی برای تعیین اینکه افراد چگونه در قبال صادرات خود رفتار کنند، تمام قواعد را فلج می‌کند.

او با طرح اینکه اگر نمره بد بدون نیما از ۱ تا ۵،۱۰ باشد، بد بودن این مکانیسم جدید از نمره ۱۰ حدود ۸ است، افزود: استدلال بانک مرکزی پشت این قضیه اینست که در معاملات تهازی بین صادرکنندگان و واردکنندگان مشکلات زیاد پیش آمده. برای مثال واردکننده به صادرکننده پول داد است اما صادرکننده از ننده یا بالعکس و خالی فروشی و کلاه‌برداری اتفاق افتاده است و به همین دلیل بانک مرکزی یک سیستم بسیار پیچیده، ناکارآمد و پور کرات را بر اساس همان تفکر اشتباه پشت نیما ۱۳۹۷ در ست کرده و از طریق مرکز مبادله است و بانک مرکزی و تفکر ۶ سال رابر طرف کند.

این عضو اتاق بازرگانی تاکید کرد که با بانک مرکزی بابت دلسوزیش ممنونیم اما این موضوع به بانک مرکزی هیچ ارتباطی ندارد. بانک مرکزی سیاست‌گذار است، فقط سیاست درست برای تقویت تجارت و رقابت‌بگذار و مسئولیتی در قبال معاملات افراد و کنش‌گرها ندارد. اگر کسی سر طرف مقابلش کلاه می‌گذارد به بانک مرکزی ربطی ندارد که یک سیستمی بگذارد که از این کلاهبرداری جلوگیری کند، آن وظیفه سیستم قضایی و سایر نهادهاست.

علوی با عنوان اینکه کلاهبرداری به هر حال وجود دارد و ممکن است چند درصد محدود درگیر چنین چیزی شوند، تصریح کرد: ۹۸ درصد را اگر فقام می‌کنند که بخوابد، جلوی کلاهبرداری ۲ درصد را بگیریم، مگر اکنون چک برگشت نمی‌خورد، اما بانک مرکزی در قبال چک‌های برگشتی حس مسئولیت می‌گیرد؟ خیر نمی‌کنند و اصلا به آن هم ربطی ندارد و کارش سیاست‌گذاری پولی و ارزی است. حالا اگر چک برگشتی زیاد شد باید سیستمی برای رفع مشکل چک‌ها کند؟ خیر.

بازار پسته ایران ندارد و ممکن است حتی معاملات را با ضرردهی پیش ببرند.
او تاکید کرد: مجموع این شرایط به نابه‌سامانی‌هایی در تجارت پسته ایران انجامیده و خودروسازان را به رقابتی ناکارآمد صادرکنندگان واقعی پسته ایران تبدیل کرده است، در همین راستا صادرکنندگان پسته به صرافت افتاده‌اند تا تفاهم‌نامه‌ای با خودروسازان منعقد کنند تا ارز حاصل از صادرات این محصول را به جای اینکه در سامانه نیما عرضه کنند با نرخ توافقی و تحت نظارت بانک مرکزی در اختیار تولیدکنندگان خودر و قرار دهند تا خودروسازان از تجارت پسته باهدف تأمین ارز کنار بکشند و در حوزه‌های فعالیت دو گروه اختلاطی ایجادنشود.

این عضو اتاق بازرگانی با اشتهر به اینکه خودروسازان نیز از انعقاد تفاهم‌نامه یادشده استقبال کرده‌اند، ادامه داد: صادرکنندگان از ۲۷ فروردین سال ۱۳۹۷ با چالش‌الزام‌به‌ارائه از حاصل از صادرات در سامانه نیما روبه‌رو بوده‌اند و با توجه به اینکه

فروش بیشتر نفت بوده و حاصل از سرمایه‌گذاری نیست و اساسا وقتی در کشور رونق ثابت می‌ماند، دستیابی به نرخ رشد اقتصادی هم راحت‌تر است. بنابراین وقتی یک میلیون و ۷۰۰ هزار بشکه نفت صادر می‌شود شرایط بازمانی که ۵۰۰ هزار بشکه نفت صادر می‌شد، متفاوت است و قاعدتاً نرخ رشد اقتصادی هم افزایش می‌دهد.

او درباره تصمیمات جدید حاکمیت و دولت نسبت به پیوستن به FATF تاکید کرد: FATF تمام کار نیست اما بسیار کمک‌کننده به اقتصاد ایران است. هر چند اثرگذاری پیوستن در FATF بر اقتصاد ایران زمانبر است اما اگر از ایران پیام‌های مثبتی ارسال شود اثر بخشی FATF را هم سریع‌تر می‌کند.

این کارشناس با اشاره به آثار مثبتی که FATF در کوتاه‌مدت بر اقتصاد ایران می‌گذارد، تصریح کرد: اولین اثر پیوستن به FATF این است که بانک‌های کشور،های همسایه مانند عراق و کشورهای CIS و راه‌همکاری بانکی با ایران می‌شوند و بانک‌های ایران کار می‌کنند و بخشی از مشکلات اقتصاد ایران و تجارت رفع خواهد شد. به دنبال آن همکاری سایر بانک‌های جهانی هم با ایران آغاز خواهد شد و این پیام خوبی از ایران به دنیا است.

**خبر اقتصادی**

**دستور رئیس جمهور به همتی در باره FATF**



وزیر امور اقتصادی و دارایی با اشاره به رایبه گزارشی به رئیس‌جمهور در خصوص وضعیت فعلی واقدامات ضروری برای عادی‌سازی سبزی پرونده ایران در FATF، گفت: ایشان مقرر کردند اقدامات لازم جهت رفع محدودیتها و تعلیق اقدام تقابلی گروه کلاه‌پزه مالی، (FATF) در چارچوب منافع ملی کشور پیگیری شود. به گزارش ایلنا، عبدالناصر همتی در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «با توجه به تلاش‌های مکرر دشمنان کشور در ایجاد محدودیت مالی برای ایران که یکی از اضرالع اثرگذار در تحریم ایران است، صبح امروز گزارشی از وضعیت فعلی واقدامات ضروری برای عادی‌سازی پرونده ایران در FATF، به رئیس‌جمهور ارائه کردم. این اقدامات با آنچه که در رسانه‌ها گفته می‌شود متفاوت است.» او تصریح کرد که با همکاری و وفاق، محدودیت‌های مالی علیه ایران را کاهش خواهیم داد.

**مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی: سقف سوختگیری تغییر کرد**

مدیرعامل شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی اعلام کرد: از این پس دارندگان کارت سوخت شخصی می‌توانند در هر نوبت ۵۰ لیتر سوخت‌گیری کنند. به گزارش ایلسنا، کرامت‌ویس کریمی همچنین بیان اینکه تعداد دفعات مجاز سوخت‌گیری مانند گذشته، دو نوبت در شبانه‌روز است، تصریح کرد: سقف برداشت از کارت سوخت اضطراری بنزین جایگاه‌ها بدون تغییر، مطابق روال پیشین است.

**بهرغم پیگیری‌ها:**

**انگلیس به تیم ایرانی برای شرکت در جلسه IMO ویزا نداد**

برای حضور تیم ایرانی در هشاد و دومین اجلاس کمیته اصلی محافظت از محیطزیست دریایی در IMO ویزا صادر نشد. به گزارش ایلسنا، علی‌رغم پیگیری‌های مکرر و وعده‌های مساعد، ویزای تیم ایرانی متأسفانه صادر نشد و همکاران سازمان بنادر و دریانوردی مجبور شدند به صورت مجازی در این جلسه حضور یابند و در این راستا، بیانیه اعتراضی جمهوری اسلامی ایران در خصوص عدم پایبندی کشور انگلیس به موافقت‌نامه مقرر مربوط به صدور بوموقع ویزا قرائت شد و دبیر کل سازمان نیز از پاسخ اعلام کرد که در حال پیگیری و تعامل نزدیک برای حل این موضوع هستند.

**وزیر جهاد کشاورزی: خودکفایی گوشت تا ۴ سال آینده تکلیف قانونی است**

وزیر جهاد کشاورزی عنوان کرد: بر اساس قوانین مجلس تکلیف شده تا ۴ سال آینده کشور در تولید گوشت خودکفایی برسد. به گزارش خبرگزاری مهر، غلامرضا زوی فرجه‌دروز در مراسم گرامیداشت روز دامپزشکی، درباره خودکفایی در تولید گوشت افزود: نیاز است تا بخشی از امور توسط بخش خصوصی عملیاتی شود. برخی از اقدامات ضروری در این خصوص کم‌کم خودکفایی گوشت‌قمر و سفیداز طریق کنترل بیماری‌ها و کاهش تلفات شدنی است.

**وزیر جهاد کشاورزی: عنوان کرد: بر اساس قوانین مجلس تکلیف شده تا ۴ سال آینده کشور در تولید گوشت خودکفایی برسد.**

**یک نماینده در تذکر شفاهی به عارف: حذف ارز ترجیحی برنج ضرورت غیر قابل اجتناب است**

نماینده استانه اشرفیه در مجلس شورای اسلامی با تذکر به معاون اول رئیس‌جمهور مبنی بر اینکه تحت تاثیر درخواست‌های نابه‌جای واردکنندگان برنج قرار نگردد،

گفت: حذف ارز ترجیحی برنج ضرورتی غیر قابل اجتناب است. به گزارش ایلنا، ابراهیم نجفی در نشست علنی روز گذشته مجلس شورای اسلامی، در اختیاری با استناد به اصل ۲ قانون اساسی، گفت: خودکفایی در کشاورزی مسئله بسیار مهمی است که باید به آن توجه ویژه‌ای کرد چرا که به تاژگی واردکنندگان برنج که اسم خود را تولیدکننده گذاشته‌اند، به آقای عارف نامه‌ای زده‌اند مبنی بر اینکه اجازه عرضه برنج وارداتی خود را دریافت کنند اما بنده به آقای عارف تذکر می‌دهم که به هیچ عنوان تحت تاثیر این واردکنندگان قرار نگیرند. او ادامه داد: متأسفانه همین واردکنندگان، برنج داخلی را زیر ۷۰ هزار تومان از کشاورز خریداری می‌کنند اما در فروشگاه‌های زنجیره‌ای از ۱۲۰ تا ۱۸۰ هزار تومان به فروش می‌رسانند بنابراین باید ارز ترجیحی برنج حذف‌شود.

**معاون پارلمانی رئیس‌جمهور:**

**به زور می‌توانیم بودجه موجود را محقق کنیم؛ تأمین هزار همت کسری که…**

معاون پارلمانی رئیس‌جمهور تاکید کرد: ما به زور بتوانیم بودجه موجودمان را محقق کنیم، حال اگر بخواهیم هزار و خسردهای همت کسری بودجه‌ای که وجود دارد را از یک طرفی تأمین کنیم، کار یک مقدار مشکل است، حتماً باید به دنبال منابع باشیم. به گزارش ایلنا، شهرام دبیری در پاسخ به این که آیا بنا است دولت پیش‌نویس لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ را در آبان ماه به مجلس ارائه کند، گفت: بله، همکاران مادر حال حاضر روی بودجه سال ۱۴۰۴ کار می‌کنند، کارهای کارشناسی انجام می‌شود و حتماً در آبان ماه پیش‌نویس تحویل داده می‌شود.